

## ОТЗЫВ НАУЧНОГО РУКОВОДИТЕЛЯ

о диссертации Алексея Андреевича Шамшурина «Сообщение смыслов социального и экономического в философском дискурсе», представленной на соискании ученой степени кандидата философских наук по специальности 5.7.7. «Социальная и политическая философия»

Диссертационная работа Алексея Андреевича Шамшурина написана на актуальную тему, активно разрабатываемую в современных социально-философских исследованиях (Дж. Агамбен, Т. Седлачек и др.)

Диссертант обоснованно и обстоятельно включает свои оригинальные идеи в контекст философского дискурса, анализирующего современные проблемы фрагментации социального бытия и экономизации социальной реальности. Им были изучены и освоены классические и новые социально-философские концепции (К. Маркс, Ж.-Л. Нанси и др.), проанализированы конструкты общества (З. Бауман, Ж. Бодрийяр и др.), а также разобраны и включены в социально-философскую интерпретацию концепты экономической науки О.И. Ананьина, У. Бека, М. Блауга, Л. фон Мизеса и других авторов.

Освоение оригинальной методологии, разработанной д.ф.н., проф. О.Н. Бушмакиной, соединяющей классический метод субъект-объектного тождества Ф. В. Й. Шеллинга с социальным конструктивизмом (П. Бурдье и др.) и герменевтикой (М. Хайдеггер, Г.-Г. Гадамер и др.), позволила Алексею Андреевичу не только задать целостное представление о социально-экономической реальности в дискурсивном прочтении, но и проанализировать неочевидные точки пересечения некоторых социально-философских концептов (например, концепт денег Р. Л. Хайлбронера и С. Жижека, концепт кризиса У. Бьерга и П. Рикера и др.).

Можно сказать, что исследование состоялось. Его итогом стала концептуальная интерпретация сообщения смыслов социального и экономического в состояниях абсолютности и кризиса таким образом, что доказывается не разрушающее действие экономического дискурса, а его продуктивное креативное понимание через введение авторского концепта «экономически заряженного мышления». Именно поэтому работа А. А. Шамшурина действительно имеет научную новизну, и может стать теоретической основой как для специального курса в ВУЗах, так и для продолжения исследований по теме экономизации социального дискурса, понятия кризиса, реализации социального мышления в экономическом языке и другим смежным темам.

Однако некоторые места в диссертации трудно излагаются и требуют пояснений. Это связано с герменевтическим методом в диссертации. Поскольку многие рассматриваемые философы являются материалистами, то при дискурсивном подходе их идеи оказываются иначе понимаемыми. Данное обстоятельство и вызывает затруднения при первом знакомстве с текстом.

Текст написан на хорошем философском языке, подтверждающем уровень квалификации диссертанта.

Диссертационная работа Алексея Андреевича Шамшурина является самостоятельным исследованием, ее автор заслуживает присуждения искомой степени кандидата философских наук по специальности 5.7.7. «Социальная и политическая философия».

Научный руководитель:  
канд. филос. наук, доцент  
заведующая кафедрой философии  
и гуманитарных дисциплин  
института истории и социологии  
ФГБОУ ВО «Удмуртский  
государственный университет»

Подпись  
заверяю

Учёный секретарь  
Учёного совета ФГБОУ ВО «Удмуртский  
государственный университет»



Н. Б. Полякова  
Н. Б. Полякова

«18» декабря 2023 г.